

# 伊核谈判最后关头谈什么

据新华社电 伊朗核问题全面协议谈判距离当地时间7月7日的截止日期只剩下一天时间。各渠道传递出的信息显示,过去几天,各方在一些棘手问题上立场正在靠拢,接近达成共识。

分析人士指出,在此最后关头,谈判焦点集中在所剩不多的几个分歧点上,包括对伊朗敏感设施的核查问题,西方对伊制裁应当取消还是暂停等。

## 或将分步启动协议

今年4月2日,伊核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)和伊朗经过艰苦谈判,达成框架性解决方案,对限制伊朗核设施规模、分布、铀浓缩能力、核材料贮存等作出约定,承诺将终止美国和欧盟对伊朗实施的经济制裁以及联合国安全理事会对伊朗的制裁决议。

过去3个月里,谈判各方致力于全面协议主体案文和5个附件的起草和细化工作。伊核问题全面协议的正式名称为“共同全面行动计划”,除了主体案文外,5个附件分别为:终止制裁问题,民用核合作,建立监督双方执行协议的联合委员会,有关伊朗先进核技术研发的指导规则,以及限制伊朗铀浓缩

规模和能力的具体计划等。

一名外交人士4日对新华社记者说,双方在未来分阶段启动全面协议的问题上可能会达成原则性共识,协议分步展开的时间框架也已大体理清。

此外,联合国安理会可能需要两个月左右时间通过一项决议,批准伊核问题全面协议,协议正式实施可能要到明年1月以后。

## 解除制裁基本谈妥

解除制裁问题始终是达成最终全面协议的主要障碍之一。

根据今年4月在瑞士洛桑达成的框架性解决方案,如果国际原子能机构确认伊朗遵守了协议核心内容,欧盟和美国将终止所有针对伊朗的经济和金融制裁。同时,安理会将通过一个新决议,授权在伊核问题最终全面协议中终止安理会先前所有与伊核问题相关的决议。

外交人士5日对新华社记者透露,“有关制裁内容的文件基本谈妥,但还有遗留问题”。这名外交人士举例说,双方在欧盟和美国对伊朗经济制裁是取消还是暂停上存在分歧。

西方媒体援引匿名人士的话说,双方技

术专家在解除制裁问题上已经达成共识,有关制裁的附件已经准备就绪,只待各国外长6日做出最后决策。

有报道说,伊朗接受采取分阶段方式解除制裁,而此前它一直坚持在签署全面协议的同时必须解除所有对伊制裁。

此外,双方同意建立一个机制,确保一旦伊朗违反最终协议,将相应地恢复对伊朗的制裁措施。

## 对伊核查有进展

国际原子能机构和伊朗在澄清伊核计划“可能的军事层面问题”上取得进展。

西方国家怀疑至少在2003年之前,伊朗可能曾从事有关核武器开发的活动。在2011年11月的一份报告中,国际原子能机构称,根据“可靠情报”找出有关伊朗“可能发展核武器”的12项问题,被统称为伊核计划“可能的军事层面问题”。

自2013年11月国际原子能机构与伊朗达成合作框架以来,这12项问题大部分依然没有得到伊朗方面的澄清。

国际原子能机构总干事天野之弥4日在伊核谈判现场对媒体说,他几天前与伊朗总统鲁哈尼举行会晤,双方同意,今年年底

国际原子能机构可以发布报告,对伊朗澄清“可能的军事层面问题”作出评估。

国际原子能机构肩负监督和核查伊朗履行未来全面协议的任务,其核查人员能否不受限制地对“可疑”设施实施突然检查,是谈判各方目前的主要分歧之一。此间外交人士对新华社记者表示,伊朗同意批准赋予核查人员上述权限的《附加议定书》,但伊朗最终是否允许核查人员进入敏感设施仍很难说。

## 浓缩铀去向大体敲定

根据此前达成的框架性解决方案,伊朗将把现有3.67%丰度的浓缩铀库存从1万公斤削减至300公斤。如何处理多余的浓缩铀也是双方争议的焦点之一。

西方认为,限制低浓缩铀库存与限制离心机数量,是防止伊朗在一年内生产出制造核弹所需高浓缩铀的必要保证。

外交人士对新华社记者说,将伊朗多余的浓缩铀运往国外“已经不是问题”,这批低浓缩铀很可能将被运往俄罗斯保管,双方正在讨论这一问题。

根据国际原子能机构的报告,截至6月底,伊朗拥有7537公斤低浓缩铀。此前,伊朗方面一致反对将低浓缩铀运往国外。

## 世界遗产名录新增24处

新华社德国波恩7月5日电(记者郭洋唐志强)第39届联合国教科文组织世界遗产委员会会议5日完成新增世界遗产审议工作,2015年又有24处遗产入选世界遗产名录。随着土司遗址申遗成功,中国世界遗产数达到48处,稳居全球第二,仅次于意大利的51处。

截至目前,世界遗产总数达到1031处,其中包括802处文化遗产,197处自然遗产以及32处自然与文化双遗产。

以湖南永顺老司城遗址、湖北唐崖土司城遗址和贵州播州海龙屯遗址为代表的中国土司遗址获得委员会成员一致通过,成功入选世界文化遗产。

13世纪至20世纪初,中国元、明、清朝中央政权在西南少数民族地区推行“土司制度”,中央委任当地首领担任“土司”,世袭统治当地人民。留存至今的土司城寨及官署建筑遗存曾是“土司”的行政和生活中心。

世界遗产委员会专业咨询机构国际古迹遗址理事会在评估报告中指出,中国土司遗址展现了中央政权与地方族群在民族文化传承和国家认同方面的人类价值观交流,联合申遗的三处遗址是中国西南部地区土司管理制度的特殊见证。

新加坡和加勒比海岛国牙买加今年分别迎来了本国的首处世界遗产。作为科研和植物保护的重要中心,始建于1859年的新加坡植物园申遗成功。牙买加蓝山-约翰·克罗斯山脉因其反殖民主义文化和生物的多样性被列为自然与文化双遗产,这使得出产自该地区的世界知名蓝山咖啡“回味”更为悠长。

此外,本届会议的东道主德国也新添了一处世界遗产:位于汉堡的仓库城及包括“智利之家”在内的办公楼区。紧邻的仓库建筑群和办公建筑群见证了19世纪末至20世纪初汉堡繁荣的国际贸易。

## 韩国前总统金大中遗孀将于8月访问朝鲜

新华社首尔7月6日电(记者张青)据韩联社报道,韩国民间机构“金大中和平中心”和朝鲜亚太和平委员会6日在开城举行工作会议,双方就韩国前总统金大中遗孀李姬镐8月5日至8日访问朝鲜达成一致。

韩联社援引“金大中和平中心”理事、前文化观光部长官金圣在的话报道说,考虑到现年93岁的李姬镐的身体状况,朝鲜方面建议李姬镐搭乘飞机赴朝,李姬镐对此表示同意。

根据双方达成的协议,李姬镐访朝期间将下榻百花园国宾馆,主要行程包括访问儿童医院、幼儿园和平壤产院并参观妙香山等景点。

金圣在表示,此后还将就韩方访问团的

规模和具体成员等事宜同朝方再进行磋商。他说:“相信李姬镐女士访朝会有助于改善韩朝关系。”但他没有透露李姬镐访朝期间是否会同朝鲜最高领导人金正恩会面。

李姬镐此次访朝是由金正恩邀请的。韩国舆论认为,今年正值朝鲜半岛光复70周年,李姬镐若能顺利访问朝鲜并同金正恩会面,将会为当前冷战的韩朝关系提供转机。

2000年6月,时任韩国总统金大中偕夫人李姬镐访问平壤,会晤朝鲜最高领导人金正日并签署发表《南北共同宣言》。宣言开启韩朝和解合作新时期,南北关系随后出现显著缓和。2009年8月金大中病逝后,朝鲜派特使赴韩吊唁。2011年12月金正日去世后,李姬镐曾前往朝鲜吊唁。

## 尼日利亚东北部一教堂遭袭击

新华社阿布贾7月5日电(记者杨昉程光明)尼日利亚东北部贝州波蒂斯库姆市一教堂5日遭自杀式炸弹袭击,6人死亡,多人受伤。

约贝州警方官员确认了此次袭击,说爆炸造成包括袭击者在内的6人死亡。他说,

一名男性袭击者在该市一处教堂内引爆了随身携带的爆炸装置。爆炸发生后,警方及医护人员赶到现场,并将伤者送至医院。

目前尚无任何组织或个人宣布对此事负责。

## 土耳其西部地区车祸致15死2伤



7月6日,救援人员在土耳其西部马尼萨省的车祸现场拖走一辆损毁的汽车。据土耳其道安通讯社6日报道,土耳其西部马尼萨省当天发生一起交通事故,造成至少15人死亡、2人受伤。新华社发

## 伊拉克军队成功守住伊西部一战略大坝

新华社巴格达7月5日电(记者陈序)据当地安全部门消息,伊拉克军队5日挫败了极端组织“伊斯兰国”武装分子对伊西部安巴尔省一座具有重要战略意义的大坝的大规模进攻,并击毙至少26名“伊斯兰国”武装分子。

一名安巴尔省官员当天对新华社记者说,袭击者攻向距首都巴格达西北约200公里的哈迪赛市郊区的哈迪赛大坝,守卫大坝的伊拉克士兵发射反坦克导弹将袭击者的车辆在抵达大坝前击毁,双方随后爆发激烈

的武装冲突。至少26名“伊斯兰国”武装分子被击毙,有10名伊拉克士兵在战斗中丧生,另有16人受伤。

这名官员说,哈迪赛大坝建有发电量达10亿瓦特的水力发电厂,一旦该大坝受损将影响伊拉克全国的电力供应,并有可能引发大规模的洪灾。“伊斯兰国”武装分子此前已经对这座在幼发拉底河上具有重要战略意义的大坝发起多次进攻,但都被守备大坝的伊拉克军队和民兵组织击退。